

Князева Марина Витальевна, 07.01.1996 года рождения, гражданство Российской Федерации, окончила ФГАОУ ВО Первый Московский государственный университет имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) в 2018 году по специальности «Стоматология».

В 2020 г. зачислена в число аспирантов 1 курса аспирантуры на очную форму обучения по основной профессиональной образовательной программе высшего образования по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по специальности 3.1.7. Стоматология. Отчислена из аспирантуры в 2023 году в связи с окончанием обучения.

С 2022 года работает в должности ассистента кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М.Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) по настоящее время.

Научный руководитель: Макеева Ирина Михайловна, доктор медицинских наук, заведующий кафедрой терапевтической стоматологии, профессор по специальности Стоматология, Институт стоматологии имени Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Текст диссертации был проверен в системе «Антиплагиат» и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

По итогам обсуждения диссертационного исследования «Комплексное лечение стоматологических пациентов, страдающих хроническими заболеваниями с применением методов психологической коррекции», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология, принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

Диссертационная работа Князевой Марины Витальевны «Комплексное лечение стоматологических пациентов, страдающих хроническими

заболеваниями с применением методов психологической коррекции», представленного на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. В работе решены важные для стоматологической науки и практики задачи — повышение эффективности лечения и реабилитации пациентов с хроническими стоматологическими заболеваниями и обеспечение условий для выполнения плана лечения. Доказана взаимосвязь эффективности лечения и реабилитации пациентов с хроническими стоматологическими заболеваниями и уровнем их тревожности; средний и высокий уровни тревожности не только мешают установлению контакта с лечащим врачом, но и оказывают влияние на уровень коррекции болевого синдрома.

Актуальность темы диссертационного исследования

Лечение у стоматолога всегда является фактором страха и стресса как у пациентов с первичными психологическими расстройствами, так и без них. Особенно это актуально для пациентов, находящихся на длительном лечении и при заболеваниях, сопровождающихся болевым синдромом. Для них важно не просто правильно определить тактику и план лечения, но и обеспечить психологическую поддержку и коррекцию. Многие пациенты не завершают лечение, так как теряют веру в успех и доверие к врачу. Именно поэтому проведение психологической коррекции является необходимым компонентом лечения сложных пациентов, проходящих длительное стоматологическое лечение и реабилитацию. Актуально выявить степень влияния психологического сопровождения на способность пациентов довести начатое лечение до клинически значимого результата.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Автором изучены отечественные и иностранные литературные источники по теме исследования, проведена систематизация литературных данных. Автор лично участвовала в формулировании темы исследования, проводила обследование и лечение пациентов, тестирование по актуальным опросникам, обработку материалов исследования. Представление результатов работы в научных публикациях, оформление статей и написание диссертационного исследования проведено лично автором.

Степень достоверности результатов проведенных исследований

Диссертация выполнена на высоком научно-методическом уровне. Исследование организовано поэтапно. Достоверность вытекает из достаточного клинического материала (150 пациентов), адекватно подобранных методик исследований, применения актуальных, информативных опросников, статистического анализа приведенных в диссертации клинических наблюдений.

Результаты исследования научно обоснованы. Достоверность полученных результатов подтверждена проведенным статистическим анализом с использованием методов современной статистики: статистический анализ полученных результатов был проведен с использованием языка программирования R 3.6.0 (версия 2019-04-26) с оболочкой RStudio (версия 1.2.1335 2009-2019, RStudio Inc., Boston, MA) с использованием пакетов «doBy», «rstatix» и «stats».

Проверена первичная документация (истории болезни, анкеты-опросники, базы данных). Практические рекомендации применяются в работе отделения терапевтической стоматологии Стоматологического Центра Клинического Центра ФГАОУ ВО ПМГМУ имени И.М. Сеченова и кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского ФГАОУ ВО ПМГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научная новизна результатов проведенных исследований

Изучен психологический статус пациентов с хроническими стоматологическими заболеваниями и установлено, что в структуре индекса КПУ преобладает критерий «П», что указывает на низкую нуждаемость в лечении кариеса. При оценке психологического статуса пациентов с хроническими стоматологическими заболеваниями установлено, что наибольшие сложности в создании доверительного контакта возникают в процессе лечения пациентов с заболеваниями ВНЧС (средний уровень тревожности – 30%, высокий уровень тревожности – 69,8%), заболеваниями слизистой оболочки рта (КПЛ) (средний уровень тревожности – 39,6%, высокий уровень тревожности – 29%).

Изучен вопрос эффективности купирования болевого синдрома у пациентов с различным психологическим статусом. Установлено, что если до начала лечения не было зафиксировано достоверных отличий по выраженности болевого синдрома, оцененного по визуальной — аналоговой шкале (ВАШ) между подгруппами с психологическим сопровождением и без ($p=0,7748$), то после проведения лечения средний балл оценки уровня боли по ВАШ значительно снизился в группе с психологическим сопровождением в среднем на 8 пунктов, а в группе без психологического сопровождения была отмечена тенденция к снижению данного показателя в среднем на 5 пунктов, что является клинически значимым.

Предложен подход к применению программы психологической поддержки пациентов, проходящих длительное стоматологическое лечение и реабилитацию и установлено однозначное влияние психологического сопровождения на способность пациентов довести начатое лечение до клинически значимого результата. Так, в группе с психологическим сопровождением 83% пациентов смогли завершить лечение полностью (11%), или частично (72%), в то время как для большинства пациентов (59%) в группе без психологического сопровождения по оценке лечащих врачей не удалось достигнуть какого-либо улучшения.

Практическая значимость проведенных исследований

На основании результатов проведенного исследования автором представлено хорошо аргументированное обоснование необходимости включения психологической коррекции в алгоритм лечения и реабилитации пациентов, страдающих стоматологическими заболеваниями, требующими длительного лечения. Большой интерес для клинической практики представляют данные о том, что для большинства стоматологических пациентов, как желающих скорректировать внешний вид за счет изменения цвета зубов, так и страдающих заболеваниями ВНЧС и СОР, характерно наличие высокого и среднего уровня тревожности. Установлено, что это может оказать решающее влияние на готовность пациентов к длительному сотрудничеству с врачом-стоматологом и в подавляющем большинстве случаев реализовать план лечения полностью.

Ценность научных работ соискателя ученой степени

В научных работах соискателя отражены данные, полученные в процессе обследования, лечения и анкетирования пациентов. Получены данные, которые позволяют оптимизировать лечебный процесс, прогнозировать успех лечебных мероприятий, готовность пациента завершить процесс реабилитации. Интерес представляют данные о том, что после проведения лечения у пациентов в подгруппе с психологическим сопровождением наблюдалось значимое улучшение качества жизни и в целом и по ряду позиций (интерес к вкусу к пищи, болевые ощущения, затруднением приема пищи, неудовлетворительным питанием, влиянием на отдых и настроение, ощущение себя в обществе). При этом в группе без психологического сопровождения несмотря на то, что в целом качество жизни улучшалось значимо, не было выявлено выраженных достоверных улучшений по конкретным позициям.

Внедрение результатов диссертационного исследования в практику из актов о внедрении: Основные научные положения, выводы и практические рекомендации кандидатской диссертации «Комплексное лечение

стоматологических пациентов, страдающих хроническими заболеваниями, с применением методов психологической коррекции» внедрены в учебный процесс кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В. Боровского Сеченовского Университета (Акт о внедрении №215 от 20.03.2023) и отделения терапевтической стоматологии Стоматологического Центра Клинического центра Сеченовского Университета (Акт о внедрении №216 от 20.03.2023).

Этическая экспертиза научного исследования в Локальном этическом комитете (по медицинским и фармацевтическим наукам) из выписки о прохождении ЛЭК: Постановили: одобрить исследование в рамках диссертационной работы «Комплексное лечение стоматологических пациентов, страдающих хроническими заболеваниями с применением методов психологической коррекции». Выписка из протокола № 10-22 от 19.05.2022.

Научная специальность, которой соответствует диссертация

Диссертационное исследование соответствует научной специальности 3.1.7. Стоматология. Направление исследований: 1. Изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения поражений твердых тканей зубов (кариес и пр.), их осложнений. 5. Изучение этиологии, патогенеза, эпидемиологии, методов профилактики, диагностики и лечения заболеваний слизистой оболочки рта.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

По результатам исследования автором опубликовано 4 работы, в том числе 2 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; в том числе 1 статья в изданиях, индексируемых в международных базах Web

of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, ChemicalAbstracts, Springer), 1 публикация в сборнике материалов международной научной конференции.

Оригинальные научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Университета/ВАК при Минобрнауки России:

1. Эффективность психологического сопровождения в комплексном лечении пациентов с дисфункциями височнонижнечелюстного сустава / М.А. Кинкулькина, М.В. Князева, Я.В. Самохлиб с соавт. // Стоматология для всех. 2023, № (102): С. 56-61.

2. Оценка влияния психологического сопровождения на эффективность стоматологического лечения пациентов с хроническими заболеваниями слизистой оболочки рта. М.А. Кинкулькина, М.В. Князева, Я.В. Самохлиб с соавт. // Российский стоматологический журнал. 2023, Том 27, №5, С. 385-391.

Оригинальные научные статьи в научных изданиях, включенных в международные, индексируемые базы данных Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, ChemicalAbstracts, Springer:

1. Influence of Professional Teeth Whitening on Oral Hygiene: Long-term Results. Vlasova N, Samusenkov V, Novikova I, Nikolenko D, Nikolashvili N, M. Knyazeva. Influence of Professional Teeth Whitening on Oral Hygiene: Long-term Results. JIntSocPrevCommunityDent. 2021 Jul 30; 11(4): PMID: PMC8352057

Материалы международной научной конференции по теме диссертационного исследования:

1) Князева М.В. Удовлетворенность пациентов результатами отбеливания зубов. Сборник статей XII Международный научно-практической конференции FundamentalScienceandTechnology, часть 3. 2023: 72-84 VlasovaN, SamusenkovV, NovikovaI, NikolenkoD, NikolashviliN, KnyazevaM. InfluenceofProfessionalTeethWhiteningonOralHygiene: Long-termResults. JIntSocPrevCommunityDent. 2021 Jul 30; 11(4): PMID: PMC8352057 – 2

Основные положения диссертации были доложены и обсуждены на научных конференциях:

1. Конференция «Актуальные вопросы стоматологии», г. Краснодар, 7 октября 2022 г. Доклад «Дисколориты зубов и особенности их коррекции. Показания к проведению отбеливания» (в соавт. с Н.Н.Власовой)
2. Всероссийский форум «Вершины Кавказа – актуальные вопросы стоматологии и челюстно-лицевой хирургии», г. Нальчик, 19 ноября 2022 г. Доклад «Синдром болевой дисфункции при заболеваниях височно-нижнечелюстного сустава» (в соавт. с Я.В. Самохлиб).
3. X Юбилейный международный междисциплинарный конгресс по заболеваниям органов головы и шеи, г. Москва, 25-28 мая 2022 г. Доклад «Нестандартные клинические случаи в практике врача – стоматолога. Хроническая боль» (в соавт. с Я.В. Самохлиб).
4. Международная научно-практическая конференция «Фундаментальные научные и прикладные исследования в современном мире». г. Москва, 21 апреля 2023 г., доклад «Удовлетворенность пациентов результатами отбеливания зубов».

Заключение

Диссертация соответствует требованиям п. 21 Положения о присуждении ученых степеней в ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного Приказом от 06.06.2022 г. № 0692/Р, и не содержит заимствованного материала без ссылки на автора.

Первичная документация проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

Диссертационная работа Князевой Марины Витальевны «Комплексное лечение стоматологических пациентов, страдающих хроническими заболеваниями, с применением методов психологической коррекции.»

рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Заключение принято на заседании кафедры терапевтической стоматологии Института стоматологии имени Е.В.Боровского ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Присутствовало на заседании 29 человек, результаты голосования: «за» – 29 человек, «против» – нет, «воздержалось» – нет, протокол № 5 от 17 ноября 2023г.

Председательствующий на заседании
доктор медицинских наук, профессор
кафедры терапевтической стоматологии
Института стоматологии имени Е.В. Боровского
ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский Университет)



Маргарян Э.Г.